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Damit gehen wir über zu den Abstimmungen. Wir 
stimmen zunächst jeweils einzeln über insgesamt 
zehn Änderungsanträge ab. 

Erstens stimmen wir über den Änderungsantrag 
Drucksache 18/2040 von der FDP ab. Ich frage, wer 
dem Änderungsantrag zustimmt. – Das sind die 
Fraktionen der SPD und der FDP. Wer stimmt dage-
gen? – Das sind die Fraktionen der CDU, der Grünen 
und der AfD und der fraktionslose Abgeordnete Dr. 
Blex. Somit ist der Änderungsantrag abgelehnt. 

Wir gehen über zum Änderungsantrag Drucksa-
che 18/2041, ebenfalls von der FDP. Wer stimmt 
dem Änderungsantrag zu? – Das sind die Fraktionen 
der SPD und der FDP. Wer stimmt dagegen? – Das 
sind die Fraktionen der CDU, der Grünen und der 
AfD und der fraktionslose Abgeordnete Dr. Blex. Wer 
enthält sich? – Keine Enthaltungen. Somit ist der Än-
derungsantrag Drucksache 18/2041 abgelehnt. 

Wir kommen zur Abstimmung über den Änderungs-
antrag Drucksache 18/2042, ebenfalls von der 
FDP. Wer stimmt dem zu? – Das sind die Fraktionen 
der SPD und der FDP. Wer stimmt dagegen? – Das 
sind die Fraktionen der CDU, der Grünen und der 
AfD und der fraktionslose Abgeordnete Dr. Blex. Gibt 
es Enthaltungen? – Ich sehe keine Enthaltungen. So-
mit ist auch der Änderungsantrag Drucksache 
18/2042 abgelehnt. 

Wir kommen zum Änderungsantrag Drucksache 
18/2043 von der FDP. Wer stimmt dem Änderungs-
antrag zu? – Das sind die Fraktionen der SPD und 
der FDP. Wer stimmt dagegen? – Das sind die Frak-
tionen der CDU, der Grünen und der AfD und der 
fraktionslose Abgeordnete Dr. Blex. Somit ist auch 
der Änderungsantrag Drucksache 18/2043 abge-
lehnt. 

Wir kommen zum Änderungsantrag Drucksache 
18/2044, ebenfalls von der FDP. Wer stimmt dem 
zu? – Das sind die Fraktionen der SPD und der FDP. 
Wer stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen der 
CDU, der Grünen und der AfD und der fraktionslose 
Abgeordnete Dr. Blex. Gibt es Enthaltungen? – Ich 
sehe keine Enthaltungen. Somit ist der Änderungs-
antrag Drucksache 18/2044 abgelehnt. 

Wir stimmen ab über den Änderungsantrag Druck-
sache 18/2045 von der FDP. Wer stimmt diesem Än-
derungsantrag zu? – Das ist die Fraktion der FDP. 
Wer stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen der 
CDU, der Grünen und der AfD und der fraktionslose 
Abgeordnete Dr. Blex. Gibt es Enthaltungen? – Das 
ist die Fraktion der SPD. Somit ist dieser Änderungs-
antrag abgelehnt.  

Wir kommen zum Änderungsantrag Drucksache 
18/2046 – Neudruck – von der FDP. Wer stimmt für 
diesen Änderungsantrag? – Das sind die Fraktionen 
der FDP und der AfD und der fraktionslose Abgeord-
nete Dr. Blex. Wer stimmt dagegen? – Das sind die 

Fraktionen der CDU und der Grünen. Gibt es Enthal-
tungen? – Das ist die Fraktion der SPD. Auch dieser 
Änderungsantrag Drucksache 18/2046 – Neudruck – 
ist somit abgelehnt. 

Wir stimmen ab über den Änderungsantrag Druck-
sache 18/2047 von der FDP. Wer stimmt diesem Än-
derungsantrag zu? – Das sind die Fraktionen der 
SPD, der FDP und der AfD und der fraktionslose Ab-
geordnete Dr. Blex. Wer stimmt dagegen? – Das sind 
die Fraktionen der CDU und der Grünen. Wer enthält 
sich? – Ich sehe keine Enthaltungen. Somit ist auch 
dieser Änderungsantrag abgelehnt. 

Wir kommen zum Änderungsantrag Drucksache 
18/2048 von der FDP. Wer stimmt diesem Ände-
rungsantrag zu? – Das sind die Fraktionen von SPD, 
FDP und AfD und der fraktionslose Abgeordnete Dr. 
Blex. Wer stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen 
der CDU und der Grünen. Gibt es Enthaltungen? – 
Ich sehe keine Enthaltungen. Somit ist dieser Ände-
rungsantrag abgelehnt.  

Wir kommen zum Änderungsantrag Drucksache 
18/2074 von der FDP. Wer stimmt diesem Ände-
rungsantrag zu? – Das ist die Fraktion der FDP. Wer 
stimmt gegen diesen Änderungsantrag? – Das sind 
die Fraktionen der CDU, der Grünen, der AfD und der 
fraktionslose Abgeordnete Dr. Blex. Gibt es Enthal-
tungen? – Das ist die Fraktion der SPD. Somit ist 
auch dieser Änderungsantrag abgelehnt.  

Wir kommen jetzt zu einer weiteren Abstimmung, 
und zwar zweitens über den Einzelplan 06, Ministe-
rium für Kultur und Wissenschaft. Der Haushalts- und 
Finanzausschuss empfiehlt in Drucksache 18/1906, 
den Einzelplan 06 unverändert anzunehmen. Wir 
kommen damit zur Abstimmung über den Einzelplan 
06, und ich frage: Wer stimmt dem Einzelplan zu? – 
Das sind die Fraktionen der CDU und der Grünen. 
Wer stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen der 
SPD, der FDP, der AfD und der fraktionslose Abge-
ordnete Dr. Blex. Wer enthält sich? – Keine Enthal-
tungen. Damit ist der Einzelplan 06 in der zweiten 
Lesung angenommen.  

Nunmehr sind weitere Abstimmungen nachzuholen, 
und zwar die Abstimmung über den Einzelplan 20, 
über den wir bereits gestern die Aussprache durch-
geführt haben, sowie die dazugehörigen Änderungs-
anträge der Fraktion der AfD mit den Drucksachen 
18/1976 bis 18/1982 sowie der Fraktion der FDP mit 
der Drucksache 18/2020.  

Wir kommen somit zu den Abstimmungen, zunächst 
über die Änderungsanträge und erstens über den 
Änderungsantrag Drucksache 18/1976 von der 
AfD. Wer stimmt dem Änderungsantrag zu? – Das ist 
die Fraktion der AfD. Wer stimmt dagegen? – Das 
sind die Fraktionen der CDU, der SPD, der Grünen 
und der FDP. Gibt es Enthaltungen? – Ich sehe keine 
Enthaltungen. Somit ist der Änderungsantrag abge-
lehnt.  
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Wir kommen zur Abstimmung über den Änderungs-
antrag Drucksache 18/1977 von der AfD. Wer 
stimmt dem Änderungsantrag zu? – Das ist die Frak-
tion der AfD. Wer stimmt dagegen? – Das sind die 
Fraktionen von CDU, Bündnis 90/Die Grünen, SPD 
und FDP. Gibt es Enthaltungen? – Ich sehe keine. 
Somit ist dieser Änderungsantrag abgelehnt.  

Wir stimmen ab über den Änderungsantrag Druck-
sache 18/1978 von der AfD. Wer stimmt dem Ände-
rungsantrag zu? – Das ist die Fraktion der AfD. Wer 
stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen von 
CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FDP. Gibt 
es Enthaltungen? – Ich sehe keine. Somit ist auch 
dieser Änderungsantrag abgelehnt.  

Wir stimmen ab über den Änderungsantrag Druck-
sache 18/1979 von der AfD. Ich frage: Wer stimmt 
diesem Änderungsantrag zu? – Das ist die Fraktion 
der AfD. Wer stimmt gegen den Änderungsantrag? – 
Das sind die Fraktionen von CDU, SPD, Bündnis 
90/Die Grünen und FDP. Gibt es Enthaltungen? – Ich 
sehe keine. Somit ist auch dieser Änderungsantrag 
abgelehnt. 

Wir stimmen ab über den Änderungsantrag Druck-
sache 18/1980 von der AfD. Wer stimmt dem Ände-
rungsantrag zu? – Das ist die Fraktion der AfD. Wer 
stimmt gegen den Änderungsantrag? – Das sind die 
Fraktionen von CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen 
und FDP. Gibt es Enthaltungen? – Ich sehe keine. 
Somit ist auch dieser Änderungsantrag abgelehnt.  

Wir stimmen ab über den Änderungsantrag Druck-
sache 18/1981 von der AfD. Wer stimmt dem Ände-
rungsantrag zu? – Das ist die Fraktion der AfD. Wer 
stimmt gegen den Änderungsantrag? – Das sind die 
Fraktionen von CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen 
und FDP. Gibt es Enthaltungen? – Ich sehe keine. 
Somit ist der Änderungsantrag abgelehnt.  

Wir stimmen ab über den Änderungsantrag Druck-
sache 18/1982 von der AfD. Wer stimmt dem Ände-
rungsantrag zu? – Das ist die Fraktion der AfD. Wer 
stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen von 
CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FDP. Gibt 
es Enthaltungen? – Ich sehe keine. Somit ist auch 
dieser Änderungsantrag abgelehnt.  

Wir stimmen über den Änderungsantrag der FDP 
Drucksache 18/2020 ab. Wer stimmt dem Ände-
rungsantrag zu? – Das ist die Fraktion der FDP. Wer 
stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen von 
CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und AfD. Gibt es 
Enthaltungen? – Ich sehe keine. Somit ist auch die-
ser Änderungsantrag abgelehnt. 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, wir stimmen über 
den Einzelplan 20 ab. Der Haushalts- und Finanz-
ausschuss empfiehlt in Drucksache 18/1920, den 
Einzelplan 20 unverändert anzunehmen. Wir kom-
men somit zur Abstimmung über den Einzelplan 20 
und nicht über die Beschlussempfehlung. Ich frage: 

Wer stimmt dem Einzelplan zu? – Das sind die Frak-
tionen von CDU und Bündnis 90/Die Grünen. Wer 
stimmt dagegen? – Das sind die Fraktionen von 
SPD, FDP und AfD. Wer enthält sich? – Ich sehe 
keine Enthaltungen. Damit ist der Einzelplan 20 in 
zweiter Lesung angenommen. 

(Beifall von der CDU und den GRÜNEN) 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, damit sind alle Ein-
zelpläne beraten. Wir kommen zu den weiteren Ab-
stimmungen, und zwar erstens über das Gesetz zur 
Regelung der Zuweisungen des Landes Nordrhein-
Westfalen an die Gemeinden und Gemeindever-
bände im Haushaltsjahr 2023 (Gemeindefinanzie-
rungsgesetz 2023) Drucksache 18/1100 sowie die 
Ergänzung Drucksache 18/1402. Ich weise auf die 
Beschlussempfehlung und den Bericht des Haus-
halts- und Finanzausschusses Drucksache 18/1909 
hin.  

Wir kommen zur Abstimmung über den Gesetzent-
wurf in der zweiten von drei Lesungen. Der Haus-
halts- und Finanzausschuss empfiehlt in Drucksache 
18/1909, den Gesetzentwurf entsprechend Druck-
sachen 18/1100 und 18/1402 – Ergänzung – unver-
ändert anzunehmen. Wir kommen somit zur Abstim-
mung über den Gesetzentwurf und nicht über die Be-
schlussempfehlung. Ich frage: Wer stimmt dem Ge-
setzentwurf zu? – Das sind die Fraktionen von CDU 
und Bündnis 90/Die Grünen. Wer stimmt dagegen? – 
Das sind die Fraktionen von SPD, FDP und AfD. Wer 
enthält sich? – Ich sehe keine Enthaltungen. Damit 
ist der Gesetzentwurf in zweiter Lesung angenom-
men. 

Wir stimmen über das Gesetz über die Feststellung 
des Haushaltsplans des Landes Nordrhein-Westfa-
len für das Haushaltsjahr 2023 (Haushaltsgesetz 
2023) Drucksachen 18/1200 und 18/1500 ab. Ich 
weise auf die Beschlussempfehlung und den Bericht 
des Haushalts- und Finanzausschusses Drucksache 
18/1900 hin.  

Die Aussprache hierüber haben wir bereits gestern 
im Rahmen der Generaldebatte geführt, und wir 
kommen zu den Abstimmungen. 

Wir stimmen zunächst über einen Änderungsantrag 
der Fraktion der AfD zum Haushaltsgesetz Drucksa-
che 18/1975 ab. Wer stimmt dem Änderungsantrag 
zu? – Das ist die Fraktion der AfD. Wer stimmt dage-
gen? – Das sind die Fraktionen von CDU, SPD, 
Bündnis 90/Die Grünen und FDP. Gibt es Enthaltun-
gen? – Ich sehe keine Enthaltung. Somit ist der Än-
derungsantrag abgelehnt. 

Jetzt kommen wir zur Abstimmung über den Gesetz-
entwurf insgesamt in der zweiten von drei Lesungen. 
Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt in 
Drucksache 18/1900, den Gesetzentwurf entspre-
chend Drucksachen 18/1200 und 18/1500 – Er-
gänzung – unverändert anzunehmen. Wir kommen 
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